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Постановка проблеми в загальному вигляді… Впровадження в початкову школу комп'ютерної 

техніки ставить перед педагогами, методистами, науковцями та розробниками прикладного програмного 
забезпечення нові задачі, які полягають не лише у визначенні змісту навчальних курсів, а й у 
правильному оформленні прикладного програмного забезпечення. Початок вивчення будь-якого нового 
засобу чи навчального предмету вимагає чітких методичних підходів. Сучасні прикладні програмні 
засоби мають розвинений інтерфейс. І хоча його побудова може бути різною, все ж існує певна спільність 
поглядів, яка часто позначається словосполученням „інтуїтивно зрозумілий інтерфейс”. Для того, щоб 
учні початкових класів могли здобути навички користування елементами управління, необхідно 
дотримуватися досить жорстких вимог до оформлення дитячих навчальних програм. В більшості міських 
та деяких сільських школах уже в початкових класах розпочинається знайомство дітей з комп'ютерно-
орієнтованими технологіями. Ігрові та прикладні програмні засоби, з якими стикаються учні, 
закладають основні навички користування комп'ютерними засобами, елементами управління тощо. Від 
чіткої організації та оформлення навчального матеріалу залежить рівень засвоєння цих навичок та 
подальша ефективність застосування інформаційних технологій у школі. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Іноді 
інтерфейсом помилково називають лише зовнішній вигляд програми, картинку на екрані [4]. Насправді, 
до поняття інтерфейсу потрібно включати спосіб взаємодії між різними частинами програми та 
користувачем. Уніфікований інтерфейс користувача створюють на основі типових елементів, прийомів, 
правил відповідно до стандартів та домовленостей, однаковими для усіх прикладних програмних систем, 
розрахованих на певну обчислювальну платформу [6]. На даний момент основні напрями досліджень 
лежать у практичній площині, тобто розробка інтерфейсу програмних засобів, розрахованих на дітей 
молодшого шкільного віку, здійснюється авторськими групами, які створюють певні програмні продукти 
[3]. Якщо розглянути найбільш поширені в Україні комп’ютерні програми для дітей, то можна помітити 
значні розбіжності не лише в оформленні, а й у способах управління. Тут можна виокремити два 
основних підходи. Перший полягає у створенні специфічних елементів управління, які реалізують ігрові 
та мультимедійні можливості комп’ютерної техніки. Це дозволяє зацікавити дітей, але не дає великої 
практики користування стандартними засобами операційних систем. Другий підхід полягає у включенні 
у програмний продукт елементів управління, які передбачаються власне операційною системою [7]. При 
цьому діти в подальшому значно легше переходять до використання стандартного прикладного 
програмного забезпечення. 

Формулювання цілей статті… З метою узгодження підходів до побудови комп’ютерних 
навчальних програм, розрахованих на використання у початковій школі, необхідно з урахуванням 
вікових особливостей та методики вивчення певних дисциплін або тем дослідити вимоги до їх 
інтерфейсів. 

Виклад основного матеріалу... Під впливом технічного прогресу прикладне програмне 
забезпечення, в тому числі створене для дітей, зазнавало змін інтерфейсу. Програми, створені для 
операційної системи MS-DOS, мають свій спосіб управління, дещо відмінний від програм, створених для 
сучасних ОС з графічним інтерфейсом. Тому використовувати застарілі програмні засоби потрібно 
виважено. З одного боку, нестандартні методи управління об'єктами можуть на початкових етапах 
опанування комп'ютерною технікою, дещо дезорієнтувати дитину. З іншого – такі програмні продукти 
можуть розширити знання учнів та зруйнувати стереотип роботи з елементами управління, тим самим 
підготувати їх до можливих майбутніх змін у інтерфейсі операційних систем та прикладних програмних 
засобів. Проте така підготовка, на нашу думку, буде ефективною лише за умови наявності достатніх 
елементарних навичок володіння комп'ютерною технікою. 

Оформлення ілюстрацій, текстової інформації, елементів управління, способів навігації по 
навчальному матеріалу повинно підпорядковуватись: 

– віковим особливостям сприймання учнів; 
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– можливостям операційної системи; 
– навчальній меті програмного засобу; 
– стратегії опанування учнями комп'ютерних засобів; 
– потребам педагога у виборі методики проведення конкретного уроку. 
Таким чином, інтерфейс прикладних програмних засобів, орієнтованих на використання в 

початковій школі, повинен відповідати певним вимогам. 
1. Простота. Ця вимога особливо важлива на початкових етапах опанування комп'ютерною 

технікою. Перевантаженість кадру елементами управління та додатковою інформацією може 
спричинити розгубленість учня та знизити рівень сприймання матеріалу. Пояснення до використання 
програмного засобу повинні бути короткими і точними. Якщо пояснення занадто об'ємне, то його 
доцільніше зробити вчителю в усній формі. 

2. Зручність. Елементи управління повинні мати розміри трохи більші за стандартні, мають 
розташовуватись так, щоб не заважати сприйманню інформації і, разом з тим, бути доступними в будь-
який момент часу. Перехід між складовими частинами програмного засобу повинен відбуватись швидко і 
не вимагати від учнів глибоких знань та навичок. 

3. Функціональність. Усі складові програми повинні виконувати свої функції. Неприпустима 
двозначність у призначенні елементів управління. Наявність зайвих об'єктів відволікає учнів від 
навчального процесу. Разом з тим, важливо, щоб програми мали ігрову направленість, оскільки в учнів 
початкової школи лише відбувається зміна провідної діяльності з ігрової на навчальну. Враховуючи 
обмеження на час безперервної роботи дитини за комп'ютером, недоцільно у програмах передбачати 
блоки, які орієнтовані суто на відпочинок учнів. Відпочинок краще організовувати, не використовуючи 
комп'ютерну техніку. 

4. Дидактична відповідність. Комп'ютерні програмні засоби підтримки шкільних навчальних 
курсів мають відповідати структурі навчальної програми. На жаль розробники таких засобів іноді не 
враховують цієї вимоги, що спричиняє формування в учнів помилкових уявлень, неправильних понять, 
прогалини у знаннях. Крім того, разом з отриманням нових знань з різних предметів учні повинні 
засвоювати навички володіння комп'ютерною технікою.  

5. Нейтральність оцінок. Значна кількість навчальних прикладних програмних засобів здатна 
пропонувати учню завдання та оцінювати їх виконання. Оцінка, яка виставляється таким чином, має 
низку переваг. Учні зазначають, що вони більше довіряють об'єктивності комп'ютера, ніж учителя, і 
згодні швидше отримати негативну оцінку від комп'ютера, ніж від учителя [4]. Це пов'язано з тим, що 
негативна оцінка вчителя в багатьох випадках супроводжується досить емоційними публічними 
коментарями і, як наслідок, викликає сильні негативні переживання. А як відомо, діти досить болісно 
реагують на такі негативні оцінки. Оцінки, отримані за допомогою комп'ютера, не несуть додаткового 
емоційного навантаження і можуть бути пред'явлені конфіденційно, що досить важливо для 
невпевнених у собі дітей. Разом з тим, пріоритет оцінювання має належати, передусім, вчителю, котрий 
добре знає умови, в яких проводилась перевірка знань. Комп'ютерна програма має лише фіксувати 
кількість правильно виконаних завдань. 

6. Якість зображень. Сучасні мультимедійні можливості комп'ютерної техніки дозволяють 
використовувати значний потенціал, який може бути закладений в графічну складову програмного 
засобу. Дослідження [1] вказують, що реакція на малюнок наближається до реакції на предмет за умови 
точнішого відтворення ознак предмета у малюнку. Зокрема, при пред'явлені кольорового малюнку 
латентний період реакції становив 0,9 с, світлотіньового малюнка – 1,2 с, контурного малюнка – 2,5 с. 
Молодші школярі, маючи невелику кількість накопичених знань та досвіду, ще недостатньо 
орієнтуються в навколишньому світі і просторі. Тому колір не повинен ускладнювати орієнтування учнів. 
В уявленні дітей кожен колір відповідає певним предметам та явищам. Наприклад, жовтий колір для 
дітей – це колір сонця; зелений – трави; червоний – ягід; голубий – неба, води. Будь-яка невідповідність 
кольору та об'єкта в малюнках створюватиме бар'єр для сприймання інформації. Вдалим прикладом 
дотримання цього правила можна вважати комплекс навчально-розвивальних програм „Сходинки до 
інформатики. 2 клас”, де чітко розмежовано кольорову гаму. Враховуючи відкритість та вразливість 
учнів, автори уникли затемнених кольорів. Важливим є також вибір фону зображення [2] Вивчення 
особливостей будови об'єкта вимагає нейтрального фону або ж його відсутності. Якщо ж ставиться 
завдання розглядати об'єкт як частину певного природного, виробничого чи суспільного оточення, його 
слід розмістити на відповідному функціональному фоні.  

7. Оптимальність. Розташування елементів управління не повинне заважати сприйманню 
навчальної інформації. Кількість текстової інформації має відповідати віковим особливостям учнів. Тому 
розробники повинні здійснювати відбір найважливішої інформації, визначати співвідношення між 
текстовою та графічною інформацією. Кольорова гама та розташування малюнків не повинні відволікати 
учнів. Перехід між блоками програми та самими програмами має бути виправданим та не розривати 
потік інформації. 
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8. Захищеність. Як правило, учні молодшого шкільного віку не достатньо добре володіють 
клавіатурою та мишкою. Тому при користуванні засобами навігації учні часто роблять невимушені 
помилки. Натискають не на ті кнопки чи посилання, не потрапляють позначкою курсору по потрібних 
об'єктах, не здатні віднайти позначку на екрані, плутають клавіші на мишці та клавіатурі та ін. Мета 
розробників – передбачити засоби захисту, які б дозволяли дітям в разі помилки повторити спробу 
виконання дій або ж повідомляли про цю помилку. Але засоби захисту не повинні бути занадто 
жорсткими. Потрібно, щоб учень звикав контролювати свої дії та дотримувався інструкцій. 

9. Інтуїтивність. Після певного ознайомлюючого періоду діти розпочинають користуватися 
програмами, які мають досить розвинений інтерфейс. Нерідко програми мають своє оформлення вікна, 
кнопок, посилань тощо. На початку роботи з кожною програмою вчитель повинен пояснити учням 
прийоми роботи з нею. Разом з тим інтерфейс програмного засобу має бути інтуїтивно зрозумілий 
користувачу. Це досягається правильною організацією структурних блоків програми та їх взаємозв'язків, 
виваженим розташуванням об'єктів на екрані, використанням стандартних елементів управління, 
нанесенням підписів та малюнків на кнопки. Різноманітність оформлення зовнішнього вигляду 
програми дозволяє підготувати учня до роботи з більш складним програмним забезпеченням. 

10. Можливість вибору точки входу. Програмні засоби навчального характеру можуть 
застосовуватись не лише на одному уроці, а й протягом вивчення теми з метою перевірки та закріплення 
знань, при повторенні, на уроках узагальнення. Якщо обсяг навчального матеріалу та контролюючих 
завдань незначний, то він може бути вміщений в одній програмі. Якщо ж розробники передбачили 
вивчення кількох тем та використовують велику кількість текстової та графічної інформації, то потрібно 
певним чином здійснити розмежування тем. Доцільно це зробити за допомогою керуючої оболонки, в 
якій передбачити можливість виконання будь-якої програми. Це дозволить вчителю застосовувати 
окремі фрагменти програмного комплексу при вивченні різних тем і навіть різних предметів. 

11. Гнучкість. Процес підготовки та проведення уроку має творчий характер. Вчитель самостійно 
визначає методику, підбирає та створює дидактичний матеріал. Застосування прикладних програмних 
засобів на уроці дозволяє підвищити ефективність навчання. Але пріоритет у подачі навчального 
матеріалу, оцінюванні має належати вчителю. Тому ці засоби мають бути гнучкими. Тобто педагог 
повинен мати можливість змінювати завдання, які пропонує програма, визначати тип подачі матеріалу, 
застосовувати окремі малюнки, звукові фрагменти, текстову інформацію поза межами даної програми. 

Завдання розробників дитячих прикладних програмних продуктів полягає у виборі пріоритетних 
вимог до інтерфейсу та реалізації мети програми засобами елементів управління. Важливу роль 
відіграватиме якість та простота оформлення.  

Висновки... Комп'ютерні навчальні засоби пройшли довгий шлях розвитку. При цьому 
викристалізувались певні вимоги, які висувають перед ними реалії сучасного навчально-виховного 
процесу початкової школи. Потрібно передбачити можливість зручного використання таких програм не 
лише учнями, а й вчителями з метою підготовки та проведення уроків, самоосвіти тощо. 

Розробники знаходяться в творчому пошуку у визначенні оптимального інтерфейсу прикладних 
програм для дітей. Досягти цього можна лише за умови консолідації зусиль вчителів-практиків, 
науковців, методистів, програмістів, художників та дизайнерів. 
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Аннотация 
О.В.Суховирский 

Требования к  интерфейсу прикладных программных средств для начальной школы 
В статье обоснованы требования к интерфейсу прикладных программных средств (оформление 

иллюстраций, текстовой информации, элементов управления, способов навигации в электронном учебном 
материале). 

Ключевые слова: интерфейс, прикладное программное обеспечение, электронные обучающие средства, 
начальная школа. 
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Summary 
O.V.Sukhovirs’kyi 

Requirements to the interface of the applied software for the primary school 
The requirements to the interface of the applied software (appearance of illustrations, text information, elements of 

control, ways of navigation in the electronic teaching course) are grounded in the article. 
Key words: interface, applied software, e-teaching tools, primary school. 
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Проблеми формування самостійності майбутніх учителів музики у процесі інструментально-

виконавської підготовки 
 

У статті висвітлюється сутність поняття „самостійність”, розглядаються актуальні 
проблеми формування самостійності в процесі професійної підготовки майбутніх учителів музики. 

Ключові слова: самостійність, навчальна самостійність, пізнавальна самостійність, творча 
самостійність, учитель музики. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді… В умовах розбудови української держави, 

динамічного розвитку мистецької та соціокультурної реальності виникає нагальна необхідність 
забезпечення суспільства професійно компетентними фахівцями, здатними до самостійної, активної 
творчої діяльності. У зв’язку з цим перед педагогічною наукою постають важливі завдання підвищення 
якості професійної підготовки майбутніх фахівців. Одним із таких завдань є формування в студентів 
творчої самостійності. 

Інструментально-виконавська підготовка є важливою складовою фахової підготовки студентів 
мистецьких факультетів. Викладач основного музичного інструменту зобов’язаний формувати та 
виховувати у майбутніх учителів музики самостійність. У мистецтві виконання найбільше цінуються 
індивідуальність, особисте ставлення до мистецького матеріалу, інтерпретатором якого і є студент. Тому 
від початку і до кінця навчання треба дбайливо пестити в музикантові його мистецьку індивідуальність. 
Робити це можна тільки шляхом розвитку самостійності. Людина може знайти себе, індивідуальні риси 
своєї артистичної натури, якщо шукає сама, а не покірливо виконує вказівки іншого, нехай і 
досвідченішого, найталановитішого музиканта. 

Аналіз джерел і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Результати 
аналізу наукової, психолого-педагогічної і методичної літератури свідчать, що проблемі самостійності 
присвячено багато посібників, монографій і статей, але часто зазначене питання розглядається вузько, з 
позиції якоїсь однієї риси, якості, яка протиставляється іншим. Одні вчені стверджують, що самостійність 
визначається тільки розумовою діяльністю, інші − тільки мотивами її діяльності, її добровільністю, треті 
− тільки рисами характеру, поведінки тощо. Але не треба забувати, що діяльність людини багатогранна, 
і тому треба формувати самостійність людини в цілому, в усіх її проявах. 

Формулювання цілей статті… Метою статті є аналіз основних підходів до висвітлення сутності 
поняття „самостійність”, розгляд особливостей різних форм самостійності. 

Виклад основного матеріалу… Поняття „самостійність” у психологічній літературі трактується як 
здатність діяти відносно незалежно від інших, без сторонньої допомоги (Л.С. Виготський); особливим 
чином, не так, як усі (Л.І. Божович). Психологи розглядають самостійність як одну з вольових рис 
характеру. Вона полягає „в умінні орієнтуватися на власний досвід, знання й переконання, а не на тиск 
чи прохання з боку інших ” [1, 244]. На думку Д.М.Дубравської, самостійною варто вважати людину, якій 
притаманна сильна воля. 

Як зазначається у психологічному словнику, самостійність – це узагальнена властивість особистості, 
що виявляється в ініціативності, критичності, адекватній самооцінці й почутті особистої відповідальності 
за свою діяльність і поведінку. Ця її властивість пов’язана з активною роботою думки, почуттів і волі. І 
цей зв’язок двобічний: по-перше, розвиток розумових і емоційно-вольових процесів є необхідною 
передумовою самостійних суджень і дій; по-друге, судження і дії, що складаються в процесі самостійної 
діяльності, зміцнюють і формують здатність не тільки виконувати свідомо мотивовані дії, але й 
домагатися успішного виконання прийнятих рішень всупереч можливим труднощам [2, 449]. 
Самостійність особистості також пов'язана з цілеспрямованістю (вмінням поставити перед собою чітку, 


